

Под знаменем Ленина

Орган Первоуральского городского комитета КПСС и Первоуральского городского Совета народных депутатов

Газета основана в 1931 году

№ 198 (13238)

Вторник, 13 октября 1987 года

Выходит пять раз в неделю. Цена 3 коп.

* Продовольственная программа — забота общая

1. ТРУДНАЯ ОСЕНЬ

«Изменения в природе происходят год от года, непогода нынче в моде, непогода, непогода...» — незатейливая песенка звучала по «Маяку» в унисон с холодно-пасмурным октябрьским небом. Сверху, падая на лобовое стекло нашей «Нивы», беспрерывно сыпались белые крошки не то дождя, не то снега. А дорога вела на Новоалексеевскую ферму.

Об этом подразделении совхоза «Первоуральский» было известно: коровники построили еще в пятидесятые годы, и давно надо было провести капитальную реконструкцию, построить новые помещения.

Перемены наметились. Площадку под животноводческий комплекс готовят: вбиты, как говорится, первые колышки. Задумка такая: соединить все дворы (сейчас здесь размещается 450 голов скота) под одну крышу, расширить имеющиеся площади, улучшить бытовые условия для доярок.

Но планы планами, а реальность — вот она, перед нами. Картина далеко не радужная. Невольно вспомнились впечатления секретаря парткома объединения «Хромпик» Людмилы Дмитриевны Изуровой о недавней поездке к побратимам в Чехословакию. Там при посещении фермы первоуральцев поразила чистота: женщины ходили в босоножках по заасфальтированной территории. Здесь без сапог лучше и не заходить.

Впереди зимовка скота. Готовы ли к ней на ферме? — Ничего, выдержим! — убеждает помощник бригадира Зинаида Филипповна Казинская. — Мы закаленные.

А вот и сам бригадир, высокий молодой парень, бывший дояр Николай Попов. Узнаю, что сегодня санитарный день. Предстоит побелка коровшек, оросительная уборка помещений. Содержание животных в чистоте — это и стремление повысить надой, которые в сентябре обычно падают. На 11 килограммов молока с каждой коровы вышел коллектив в первый месяц осени. Много ли мало?

— Показатель средний, но все же лучше, чем десять, — отвечает шуткой Николай.

Подготовка к зиме, считается, в основном закончена. Запас кормов создан, как сумели, подлатали ферму, заменили кое-где полы, кровлю, отремонтировали молочную комнату, частично произвели замену старых труб молокопровода, поставили новые батареи в бытовых.

— А в остальном живем по-старому, — подвел итог сказанному начинающий бригадир. — У нас 95 процентов ручного труда, как было, так и остается.

Труд, действительно, при таких условиях тяжкий. И пусть от этого резкого слова покраснеют не новое руководство совхоза, оно как раз проявляет инициативу и нашло, наконец, средства на реконструкцию запущенной фермы. А те прошлогодние, что проглядели, не добились перемен. По вине этих многочисленных «специалистов», получивших немалую зарплату в своих конторах, приходится сегодня уже немалоденно женщинам Г. А. Ломтевой, Н. А. Андреевой, Т. В. Никитиной и другим работать целый



день на сквозняках, не разгибая спины.

Итог малоутешителен: «Люди у нас понзились, а замены не предвидится. Кто к нам пойдет?»

У доярки Валентины Васильевны Рухляевой (на снимке) скоро юбилей — пятидесятилетие. Но не о солидном стаже работы на ферме зашел у нас разговор, о заработной плате. Оказывается, у передовой работницы за сентябрь вышло чуть больше 150 рублей. Рассказывает, что, как перешли на коллективный подряд, заработки упали. Расценки понзились. Все зависит от численности работающих и конечного результата: надоев и жирности молока.

Справедливо? Наверное, да. Совхозу, естественно, нужны высокие показатели. Да только откуда им быть при имеющихся сегодня на ферме условиях? Откуда быть высокому качеству молочной продукции, если сорок животных на старом дворе даже нет возможности вывести на прогулку в загон, который утопает в грязи. А те коровы, что выведены, стоят, мерзнут в воде.

Итак, своего рода замкнутый круг получается. Разорвать его предстоит нынешнему руководству совхоза. И чем быстрее, тем лучше. Как поется в той самой песенке о погоде, «откладывать жизнь никак нельзя».

Семеро дружных

Успешно выполняет социалистические обязательства в честь 70-летия Великого Октября коллектив смены мастера Л. С. Совковой из управления производственно-технологической комплекции. Семеро рабочих с помощью механизмов комплектуют строительные материалы, грузят их. Действуют четко, слаженно, чтобы не подводить строителей. Месячный план выполняют на 110—115 процентов. В сентябре было большое поступление вагонов с грузами — более 140. Третью часть обработала смена Л. С. Совковой, не задержав дольше положенного ни одного вагона.

Н. ВЯТКИНА, председатель профкома.

Лидер держит марку

Участок производства труб комсомольско-молодежного цеха № 14 Новотрубного завода (и. о. начальника А. В. Серебряков) по праву считается одним из самых стабильных. С начала года он восемь раз признавался лучшим по цеху, шесть раз лидировал в заводском социалистическом соревновании в честь 70-летия Великого Октября.

Вот и в сентябре коллектив выполнил план на 114,4 процента, за девять месяцев года выдал дополнительно 466 тысяч метров труб.

В. КУРГАНОВ.

По закону экономии

Работает в специализированном управлении треста Уралтяжтрубстрой прорабом Виктор Михайлович Рындин. Техник-строитель, грамотный специалист. Для него проект работ — не догма, он всегда внимательно изучает его, думает, что и где можно изменить для экономии материалов, трудовых затрат, сокращения сроков работ.

Так Виктор Михайлович поступил и на одном из последних объектов. Получив проект инженерных сетей, он понял, что, если перенести насосную станцию в другое место, то можно добиться существенной экономии. Его рационализаторское пред-

К 70-летию Октября

ложение о конструктивном изменении инженерных сетей ТВД-РММЗ и технологии их укладки было принято. В результате — экономия 35760 рублей. Это — сокращение сроков строительства — монтажных работ, протяженности трассы сетей, значит, уменьшение в трудовых затратах, транспортных расходов, экономия материалов.

Нынче это третье рационализаторское предложение прораба В. М. Рындина. Два других — в стадии внедрения.

М. ЛАЗАРЕВА.

Если к делу с душой

«К 70-летию Великого Октября выполнить план двух лет пятилетки» — такой пункт записан в социалистических обязательствах бригады Я. Ф. Болотовой с завода железобетонных изделий и конструкций. Пятый участок — этот адрес знают на каждом строительном объекте: участок выдает раствор для строков. Несмотря на трудности с цементом, бригада Я. Ф. Болотовой успешно справляется с месячными заданиями. Здесь заинтересованно следят, а сколько нужно выдать дополнительной продукции, чтобы сдержать слово и досрочно, к празднику, выполнить план двух лет пятилетки. Например, в октябре бригада надо отправить на стройки три тысячи кубометров раствора при плане 2400.

Бригада на коллективном подряде. Ежемесячно создается коллективный фонд, который распределяется по коэффициенту трудового участия. Причем от него зависит зарплата и инженерно-технических работников.

Справедливые решения принимает совет бригады. Коллектив, ориентирующийся на все новое, передовое, смелее использует производственные резервы, организация труда здесь такая, всякому бы научиться. По условиям соревнования в честь 70-летия Великого Октября, победителей на нашем заводе ждет премия. Фотографии лучших коллективов будут занесены в книгу Почета завода.

А. РЫЧАГОВА, рабкор.

■ ПО ПРОСЬБЕ ЧИТАТЕЛЕЙ

В ПРЕДДВЕРИИ ПРАЗДНИКА

«Очень бы хотелось узнать, что будет сделано в городе к знаменательной дате — 70-летию Октября», — такой вопрос задали читатели Е. Ладейщикова, В. Чичилимов.

Празднованию 70-летия Октября будет предшествовать еще одно важное событие в жизни города — 22 октября — 70-летие городской партийной организации. Сейчас в коллективах читаются лекции, проводятся беседы по истории парторганизации. Ветеранов партии, войны и труда будут чествовать на предприятиях, в организациях, учреждениях. В горкоме партии и исполкоме горсовета состоится прием ветеранов партии.

Исполком горсовета утвердил план заключительных мероприятий по подготовке к празднованию Октября. Намечено к 7 ноября сдать 50 тысяч квадратных метров жилья, в том числе один дом с улучшенной отделкой квартир с привлечением средств квартиросъемщи-

ков. Дети рабочих завода комплектных металлоконструкций получают детсад на 280 мест. Заканчивается строительство плавательного бассейна. Торговая сеть пополнится тремя магазинами. Чище и благоустроеннее должен стать Первоуральск, для чего коммунальным службам надо постараться с ремонтом дорог, наружного освещения, озеленением. Участие населения в субботниках по благоустройству поможет ускорить работы.

Будут подведены итоги и названы победители предоктябрьского социалистического соревнования трудовых коллективов, смотр «Пятилетке ускорения — высокую активность и эффективность депутатской деятельности». В горисполкоме пройдут

приемы ветеранов советской работы, депутатов — передовиков предпраздничного соревнования, лучших работников исполкома поселковых и сельских Советов.

Заканчивается фестиваль самодельного творчества, посвященный 70-летию Октября. Начнется создание краеведческого музея в доме № 65 по улице Ленина.

Намечается открыть мемориальные доски на улицах Емлина, Братьев Пономаревых, Шагина, Стахова, Данилова и в рабочих поселках, селах, на улицах, носящих имена земляков. Пройдут соревнования

допризывной молодежи, большой культурно-спортивный праздник во Дворце спорта, предпраздничная ярмарка.

Нужно привести в порядок братские могилы,obelisks в честь участников гражданской и Великой Отечественной войн.

Городской совет ветеранов войны и труда с помощью профкомов и комитетов комсомола в течение октября проведет такую работу: на дверях квартир, домов ветеранов труда военных лет будут прикреплены таблички «Здесь живет ветеран трудной Великой Отечественной войны 1941—1945 гг.».

ДОРОГИЕ ПЕРВОУРАЛЬЦЫ!

Спешите оформить подписку на городскую газету «Под знаменем Ленина» на 1988 год. До конца подписки остается менее месяца. Подписаться на газету можно у распространителей печати по месту работы и во всех отделениях связи.

О ЖИЛЬЕ, СПОРТЕ, ДОСУГЕ

В профсоюзной организации Центрально-Уральской геологоразведочной экспедиции идет отчетно-выборная кампания. Разговор о роли профсоюза в жизни коллектива, его задачах в условиях перестройки недавно состоялся в партии № 16. Была поднята жилищная проблема. Ныне предприятие заселило два восемнадцатиквартирных дома. Но такие темпы сегодня нас не устраивают. Чтобы выполнить программу «Жилье-2000», в строительстве надо значительно прибавить. Много нареканий было высказано в адрес бытовоей службы поселка. Люди говорили об организации досуга, внесли предложение создать группу здоровья. Сейчас профком занимается этим вопросом. Желающих попасть в группу много. В ближайшее время они получат возможность заниматься на базе подшефной школы № 16. Речь шла также о дисциплине. Не случайно, ведь коллектив партии одним из первых в экспедиции начал работать по почину северских металлургов.

В. ЧЕРКАСОВ,
председатель профкома Центрально-Уральской геологоразведочной экспедиции.

ПОСЛЕ СМЕНЫ — В САУНУ

Ежегодно работники завода по ремонту горного оборудования проходят профосмотр. Вот и сейчас на предприятии идет подготовка к очередному медицинскому обследованию трудящихся. Главное для профкома, конечно же, профилактика заболеваний. Чтобы человек после смены мог снять усталость, напряжение, в цехах строятся сауны. Они есть на механосборочном участке № 2, в камнелитейном цехе, на энергоремонтном участке. Сейчас сауна оборудуется на третьем механосборочном участке.

В. КЛИМОВ,
заместитель председателя профкома завода по ремонту горного оборудования.

РЕМОНТ НАЧАТ

Городская газета не раз писала про стадион филиала Новотрубного завода, его неухоженность, безлюдность. Чтобы привлечь коллективы на спортивную арену, решили привести стадион в порядок. Сейчас ремонтируем спортзал. Заменяются полы, идет побелка стен, потолков, частично обновляется крыша. Заняты на объекте работники цеха № 18 и управления жилищно-коммунального хозяйства предприятия. Им помогают представители цехов филиала. Также приступили к ремонту крыши своего клуба.

Е. МАСТЕРСКИХ,
председатель профкома филиала Новотрубного завода.

В красном уголке второго строительного управления, где проходило отчетно-выборное партийное собрание, коммунисты увидели на листе ватмана порядок распределения обязанностей между членами партбюро.

— Зачем это? — удивились многие.

— Затем, — объяснила Валентина Витальевна Стахова, секретарь партбюро, — чтобы в ходе собрания вы продумали кандидатуры нового состава партийного бюро с учетом кто из коммунистов с наибольшей отдачей сможет выполнять эти обязанности.

— А что, готового состава нам сегодня не предложат?

— Нет, — ответила секретарь.

Это было для коммунистов вновь. Одни удивились, другие с удовлетворением заметили, что это хорошо, что перестройка чувствуется в партийной работе.

Все познается в сравнении. На отчетно-выборном собрании в СУ-2 я не впервые. Шло оно вроде бы как всегда. И все-таки не так, как, скажем, в прошлом году. Вначале

О НАБОЛЕВШЕМ ОТКРОВЕННО

рассмотрели два заявления плотника В. В. Кузьмина и инженера С. С. Махонина о вступлении кандидатами в члены КПСС.

Отчетный доклад В. В. Стаховой был более критическим, чем прежде, с анализом деятельности партийной организации, ее роли в трудовой и общественной жизни коллектива. Второе строительное управление с первого июля работает по коллективному подряду. Эта новая форма хозяйственной деятельности заставила коммунистов говорить не только о своих бедах, но вскрывать их причины называть пути их ликвидации.

— Наша бригада настроена на производительный труд, — говорит мастер, ветеран труда И. М. Бездудный. — Ведь в этом проявляется обоюдная заинтересованность рабочего и государства. Чем лучше будем работать, тем лучше будем жить. И коллективный подряд вводит, как мы понимаем, ради улучшения хозяйствования.

Пока это не получается. У нас объекты в основном непускные, потому снабжение материалами идет как бы во вторую очередь. Считаю, что партбюро должно поставить этот вопрос принципиально.

— Надо признаться, мы, коммунисты, еще пассивны, — сказал бригадир А. К. Драница. — Вижу и причину. Она в том, что критическим замечаниям руководители управления и треста прислушиваются плохо. Не раз обособленно предлагали: можем заданный объем работ выполнить меньшим составом, но обеспечьте нас материалами, механизмами. Экономическая выгода видна невооруженным глазом. Так ведь висит в воздухе это предложение.

И в докладе В. В. Стахова подчеркнула, что руководящий состав управления в трудовых коллективах не выступает даже в единые политдни. Когда хозяйственники приезжают на объекты, они решают текущие производствен-

ные вопросы. А вот поговорить с людьми, выслушать мнение, предложение, как говорится, помозговать вместе — времени не хватает. Или нет желания?

О многих аспектах партийной работы шла речь в докладе и выступлениях коммунистов. О том, что сдают действительность идеологические оперативки, недостаточно работала комиссия партийного контроля за хозяйственной деятельностью администрации, нуждаются в помощи партгруппы, не выдерживает никакой критики наглядная агитация и т. д. Подчеркивалось, что все — важно, особенно в период перестройки и подготовки к переходу на полный хозрасчет. В постановлении отчетно-выборного собрания это нашло отражение.

Признав работу партийного бюро удовлетворительной, коммунисты приступили к выборам нового состава. Секретарь парткома треста С. И. Серебренников посоветовал не только называть кандидатуры, но и высказывать мнение о том, кого коммунисты хотели бы видеть секретарем партбюро.

Первой была названа фамилия электромонтера В. В. Стаховой. Три года она избиралась секретарем. И хотя Валентина Витальевна просила товарищей «об отставке», по всему было видно, что мнение коммунистов — диаметрально противоположное. Мастер В. А. Медведев, нормировщик Т. А. Безносикова, бригадир А. К. Драница, кузнец Л. С. Ольшанский, начальник управления В. А. Иванов, бригадир Н. А. Лаврентьева, электросварщик В. С. Скырклов, главный механик В. Ф. Булатов, ветеран труда И. К. Волков, мастер А. И. Васильев — эти кандидатуры обсуждались для внесения в бюллетень для тайного голосования.

В прошлые годы проголосовав, коммунисты потихоньку уходили с собрания. И только на другой день узнавали, кого члены бюро избрали секретарем. Ныне же партбюро поднялось на сцену и у всех на виду с учетом пожеланий коммунистов избрало секретарем Валентину Витальевну Стахову.

М. ЛАРЬЯНОВСКАЯ.

К ЮБИЛЕЮ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ

ДВАДЦАТЬ ЛЕТ НАЗАД

«С Весной Вас, дорогие друзья! С Первомаем! Да сопутствует Вам здоровье, бодрость и удача во всем! Сердечно! О. Маркова». Подобные поздравления мы получали к каждому празднику. Задумавшиеся слова входили в наши сердца, как семья в благодатную землю, вызвали прилив сил и активности в жизни. Дружба наша с известной уральской писательницей О. И. Марковой началась двадцать лет назад. Зародилась она необычно.

К 50-летию Советской власти наша землячка подарила читателям свою новую повесть «Кликун-Камень», в которой рассказана о пламенном уральском большевике Иване Михайловиче Малышеве. Кстати, в то время наша бригада не только много читала, но и бурно, по нескольку дней кряду, обсуждала интересную книгу. Порою дискуссии вспыхивали в душевых, по дороге домой, а то и перед началом смены. Вела нас к этому неотомимая жажда к познанию. И конечно же, в какой-то степени помогала нам быть лидером в юбилейном социалистическом соревновании.

Наши книголюбцы Николай Назаренко, Геннадий Шулин, Дмитрий Озорниц, да и не только они, вдруг заговорили о книге, которая быстро разошлась с прилавков магазинов, и достать ее было невозможно. Тогда-то у нас и появилась мысль написать в Средне-Уральское книжное издательство. И пошла по Свердловску добрая молва: из издательства позвонили в местное отделение Союза писателей, оттуда — дальше.

И вот мы с машинистом тепловоза нашего завода Михаилом Ивановичем Чернышовым, в то время руководителем литобъединения «Самоцвет» при городской газете «Под знаменем Ленина», у писательницы, Михаил Иванович привез на разбор новые работы первоуральцев, а мне предстояли знакомство и важный разговор. Ольга Ивановна встретила нас приветливо, извинившись за беспорядок: в квартире шел ремонт. Завязалась непринужденная беседа. Когда речь зашла о письме в издательство, Маркова вдруг стала серьезной, озабочен-

ной. Обращаясь ко мне, она взволнованно попросила:

— Расскажите подробно. И только правду. Каким образом все это произошло, что за бригада?

— Честно говоря, не ожидали мы такого резонанса. Уж очень хотелось приобрести книги каждому. А письмо было таково: «Дорогие товарищи! Помогите нам, вышлите, пожалуйста, «Кликун-Камень» О. Марковой. Мы никак не можем достать это произведение, тираж которого, видимо, мал... Повесть о революционере — уральце Иване Малышеве должна стать настольной книгой каждого коммуниста. В свою очередь бригада прокатчиков стана «30-102» Новотрубного завода трудовую вахту посвятит 60-летию нашей землячки О. Марковой». А ниже — подпись.

— Что же теперь будет? — растерянно вздохнула писательница. — Со мной такого еще не бывало.

— Да вы не волнуйтесь, все будет хорошо. Металлурги — народ верный своему слову. А бригада наша мобильная. Почти половина ее состава строила свой цех непрерывной прокатки труб — первый в стране. Это была трудная, но интересная работа на Всесоюзной ударной комсомольской стройке. Ребята толковые. За короткое время хорошо освоили огненную профессию благодаря мудрости ветеранов завода, в том числе и нашего первого мастера депутата Верховного Совета СССР Валентина Гавриловича Терентина. Коммунисты цеха избрали его своим вожаком, в нашу бригаду пришел молодой специалист Петр Дмитриевич Шетков. Работая в нашем цехе нагревально-прокатного металла, без отрыва от производства окончил с отличием политехнический институт. Деятельный мастер. На счету нашей бригады много рекордов по производительности уникальной трубопрокатной установки, на которой весь коллектив цеха далеко шагнул за проектную мощность, стал лидером среди зарубежных трубопрокатных фирм. Вот, примерно, вся правда. Да, вот еще небольшой штрих: мои товарищи по работе активно участвуют во всех

сферах общественной жизни.

— Поедем в бригаду, немедленно — засуетилась Ольга Ивановна.

— Бригада сегодня отдыхает. А встречи все еще впереди. Уверю, они будут интересны для вас, — успокоил писательницу Михаил Иванович.

Много позже, когда наша дружба отфильтровалась, приняла деловой характер, Ольга Ивановна неожиданно объяснилась:

— Вы уж не обесцудьте за ту строгость мою по письму в издательство. Хотелось знать правду и только истинную правду. — Задумавшись, нежным взглядом осмотрела гипсовый бюст сына Сергея, в расцвете лет трагически погибшего. Встала. Подошла к его гитаре, в чехле висевшей на стене. Постояла у дорогой семейной реликвии, о чем-то размышляя. Возвращаясь назад, мягким, озабоченным говорком продолжила прерванный разговор:

— Как говаривали наши предки, жизнь прожить — не поле перейти. — с последней фразой лицо ее поострожело. Казалось, что в этот момент Маркова прикоснулась к чему-то ужасному, мерзкому. В глубоком раздумье она рассказала:

— Во время культа личности мой бывший муж в доносе по-черному обогнал меня. Приклеил ярлык врага народа... Вероятно, Ольга Ивановна необходимо было выговориться, как-то заглушить неожиданно прорвавшуюся на простор боль трагедии. — Понимаю, в жизни я встречала больше хороших людей, за что благодарна своей судьбе. Вот и тогда в трудную для меня минуту следователь оказался благородным человеком, да к тому же и смелым коммунистом. Да, конечно же, несказанно повезло мне. Вместо Сибири моему сердцу Новая Утка, как тогда говаривали, по месту жительства.

И хотя мне было уже много известно от односельчан о семье Марковых, затаив дыхание, впитывал каждое слово писательницы.

Ю. ЗАМОШНИКОВ,
член Союза журналистов СССР (Окончание следует).

Продовольственная программа — забота общая



2. ТРУДНАЯ ОСЕНЬ

Раскисшая дорога уже ведет нас в противоположную сторону, в совхоз «Витимский». Механизатора Валентиновича Кочелева (на снимке) застали на машинном дворе за обычным в конце рабочего дня занятием — протирал тряпкой натруженные и почерневшие от грязи «суставы» своего трактора. Ему досталось. Поле настолько было вязким от непрерывных дождей, что без помощи буксира не обойтись. «Но, к счастью, мы сегодня без поломок», — довольно говорит и за себя и за технику Николай Валентинович.

Узнаем, что в поле работают на погрузке турнепса горожане, новотрубники и представители Крыловского элеваторного завода, что рабочий совхоза совершил за смену четыре рейса и отвез 17 тонн кормового продукта. «Конечно, мог бы и больше, но пашня тяжелая, не дает». И коммерция — дело нешу-

точный, тут нужен расчет, урожай неплохой, но много овощей остается в земле. Упрекнуть в этом шевот отчасти можно, но в целом люди стараются, выкладываются из последних сил. Эх, для таких бы полей гусеничные комбайны и другую специальную приспособленную технику! Да только где ее взять?

Вырастить, собрать и сохранить — вещи разные. О том, какие трудности поджидают сельанина, когда урожай буквально с боем вырван у матушки-природы, мы узнаем в совхозе «Уткинский».

Здесь возникла почти парадоксальная ситуация, о вероятности которой говорились в одном из последних выпусков «Прожектора перестройки». Суть сказанного довольно проста: получив большую экономическую самостоятельность, колхозы и совхозы должны научиться... бойко торговать своей продукцией. А коммерция — дело нешу-

НА «ТЫ» С КОМПЬЮТЕРОМ

Структура народного хозяйства, которая придет на смену нынешней через 10—15 лет, будет совершенно немыслима без широкого и повсеместного использования вычислительной техники: гибких автоматизированных систем, роботов, станков с числовым программным управлением и т. д. Электронно-вычислительная техника найдет применение в планировании управления. И если с одной стороны многое зависит от того, насколько чудо-техника будет надежна, экономична, современна и проста в эксплуатации, то с другой — насколько подготовленными будем мы с вами к эксплуатации электронных машин в условиях их массового применения.

Сама жизнь остро ставит сегодня вопрос о всеобщей компьютерной грамотности. Мы просто обязаны за это десятилетие научиться работать с компьютерами. Правда, не подумайте, что все граждане должны стать специалистами в этой области. Достаточно знать, как устроена вычислительная техника, вовсе не обязательно пользоваться так, чтобы добиться поставленной цели. Здесь уместно сравнение с магнитофоном. Многие не представляют себе, как устроен магнитофон, но тем не менее управляют им, т. е. включают, ставят кассету, находят нужную песню, перемагничивают пленку, делают запись, регулируют звук и т. д. С электронно-вычислительной техникой посложнее. Чтобы научиться ею управлять, нужно гораздо больше времени, да и специальные знания необходимы. Где их получить? Для этой цели на Новотрубном заводе создан кабинет вычислительной техники.

Кабинет укомплектован двенадцатью персональными компьютерами для обучающихся и компьютером для преподавателя. Персональные компьютеры обладают высокими техническими данными, которые до недавнего времени имели только крупные ЭВМ, и в то же время легко размещаются на рабочем столе. В качестве дисплея в них используется цветной телевизор, вводить информацию можно с помощью клавиатуры. Эти удобные мини-ЭВМ можно использовать для решения вычислительных задач, хранения большого количества информации, обучения по специальным программам, например, правилам дорожного движения. С их помощью можно управлять внешними устройствами, например, бытовыми приборами (телевизором, холодильником и т. д.) и даже... играть, например, в шахматы.

Словом, возможности имеющейся техники богаты, и кабинет позволяет вести обучение на достаточно высоком уровне.

Пока обучаются в кабинете учащиеся старших классов школ города. Два года назад был введен новый предмет — основы информатики и вычислительной техники. Продолжительность курса — 102 часа, из них треть времени занимает практика на ЭВМ. Старшеклассники осваивают технику, получают навыки по решению вычислительных задач, знакомятся с имеющимися программами. Подавляющее большинство ребят учится с большим интересом и добивается заметных успехов.

К сожалению, отсутствие в кабинете какого-либо простого демонстрационного робота или станка с числовым программным управлением не позволяет нам показать использование ЭВТ в производстве, и мы вынуждены делать акцент в учебе на теорию, что создает неправомерное представление у проходящих курс о возможностях и практическом назначении вычислительной техники. Еще одним крупным недостатком является ненадежность учебной техники.

В октябре мы планируем начать учебу инженерно-технического состава завода. В первую очередь обучим командиров производства — начальников цехов, отделов, служб завода для того, чтобы они получили представление о работе на персональных дисплеях, узнали их возможности, освоили терминологию. Затем настает очередь сестер за парты работникам ПРБ, ПРО, сбыта, экономистам, начальникам бюро АСУП. Вместе с инженерами, техниками цеха № 4 будут обучаться рабочие и дежурно-ремонтный персонал участка насосно-компрессорных труб.

По мере поступления оборудования в цехи для внедрения АСУ-заказ начнем обучать сдачиков металла, бригадиров, приемщиков на участках сбыта и других рабочих, связанных с работой АСУ. В программы курсов мастеров и бригадиров также будет включен раздел «Работа на персональных компьютерах». К сожалению, ныне пропускная способность кабинета невелика. На предприятии он в единственном числе. Необходимо создать систему кабинетов с разной техникой, объединенных в один учебный комплекс.

Мы уже привыкли к словам ЭВМ, компьютер, информатика, кибернетика... Пора, однако, каждому из нас иметь практический навык работы с электронной техникой, быть на «ты» с компьютером. Ведь в скором времени компьютерная грамотность станет такой же неотъемлемой чертой цивилизованного человека, как и умение читать и писать.

В. МАЧУЛЬСКИЙ,
зав. кабинетом информатики,

Э. ШТЕРНШТЕЙН,
начальник отдела подготовки кадров Новотрубного завода.



— На днях отправили десять машин с картофелем в Свердловск. Водители объехали все овощные базы и вернулись обратно, — рассказывает секретарь партийной организации совхоза «Уткинский» Николай Дмитриевич Сушенцов. — Первоуральцы что обещали взять по договору, взяли, а больше — ни-ни. Вышли и на рынок, продали тонну. А всего реализовано на сегодня более тысячи тонн «второго хлеба». Мучаемся теперь, куда же сбыть оставшийся собранный урожай!

Да, ситуация... Она осложняется тем, что в совхозе пока нет базы для хранения картофеля. Хранилище собираются строить лишь на будущий год, да и с ним, существующим пока что на бумаге (детские Уралагропромпоекта), целая цепь неувязок —

3. ТРУДНАЯ ОСЕНЬ

проект не отвечает требованиям заказчика. Предвижу возмущенные голоса читателей: о чем же там, в хозяйстве, раньше думали, куда смотрели?

— Мы с себя за создавшееся положение вины и не снимаем, — продолжает Николай Дмитриевич. — Понимаем, что надо бы быть поразворотливее теперь, в новых условиях большей экономической самостоятельности. Но ведь то, что по-прежнему сверху дают, остается фактом. Картошку мы нынче посадили впервые и не по своей воле, а по приказу объединения Свердловскагроплодоовощпром. И, заверяю вас, если дело окажется нерентабельным,

будем вынуждены от него отказаться.

Итак, получилось, что база под будущий урожай не была создана. Когда весной братьям Мальцевым было предложено организовать семейный подряд, они не подозревали о том, сколько волнений ждет их осенью. О подряде сейчас столько говорят и пишут, что порой кажется: он — панацея от всех бед. Но, увы, отнюдь не героями чувствовали себя перед объективом фотоаппарата братья Анатолий и Виталий (на снимке). Потому что в двух шагах от них в помещении для ремонта техники лежал первосортный картофель, который они вдвоем вырастили на

площади 100 га, собрали при помощи четырех Николаев — Наумова, Смешляева, Заболотного и Мохова, а теперь не знают, куда его сбыть.

— Полежит еще месяц-другой на бетонном полу, без обдува и сгниет, — объяснил нам инженер-механик Александр Иванович Никифоров. — А ведь это их труд с шести утра и до десяти вечера, их деньги! Каково-то им теперь? — и он кивнул в сторону братьев.

Выход все-таки должен быть найден! Уж коли мы научились собирать неплохой урожай при неблагоприятных погодных условиях, то тем паче должны суметь его сохранить и реализовать на рынке. Словом, затронутая тема еще не исчерпала себя, и мы к ней непременно вернемся.

В. ГУБАЧЕВ.
Фото В. Зотова.

■ ПЕРВОУРАЛЬЦАМ — ОТЛИЧНЫЙ СЕРВИС

ЭТА СТАРАЯ НОВАЯ МЕБЕЛЬ

Ремонт мягкой мебели — услуга в нашем городе сравнительно новая. Еще три года назад она не значилась ни в одном перечне услуг, предлагаемых работниками горбытуправления. Но жизнь вносит коррективы, спрос на мебель растет, не каждая семья в состоянии обзавестись новой, да и старую зачастую жалко выбрасывать. Потому появившаяся услуга оказалась как нельзя кстати. Подробнее об этом сегодня рассказывает заведующая Домом бытовых услуг З. И. Гутовская.

— Коллектив салона по ремонту мягкой мебели небольшой: приемщик да два мастера, но трудятся с полной отдачей. Приветливо встретит посетителя Л. А. Микрюкова, расскажет о видах ремонта, познакомит с прейскурантом цен, предложит выбрать обивочный материал. Если клиент привез мебель, с помощью мастера определит объем работ, назначит день исполнения заказа. Тот, кто сам не в состоянии привезти, может заказать транспорт: каждый понедельник выделяемая горбытуправлением для этих целей машина доста-

вит ее в Дом бытовых услуг, а потом и на квартиру заказчику. Все это нравится посетителям, и количество заказов постоянно растет. Когда начинали внедрять услугу в небольшом помещении по улице Комсомольской и знали о ней немногие, за месяц ремонтировали мебели всего рублей на 300. Сейчас мы располагаем приемным салоном, цехом. Трудится у нас хороший специалист М. А. Зворыгина — настоящий мастер своего дела. Ее, как правило, благодарят все клиенты. Все это сказало на увеличении

объемов работ: каждый квартал мы ремонтируем мебели уже на четыре тысячи рублей. Да и это не предел.

Два года назад выбрали еще один путь обеспечения горожан необходимой мебелью. Заключили договор с объединением Свердловлмебельбыт и стали принимать от населения заказы на изготовление некоторых вещей по образцам. Сначала это были столы-тумбы, кухонные наборы, кресла, книжные полки. Со временем добавились детские софы, наборы для гостиной, зеркала. На шесть с половиной тысяч рублей в квартал.

Сказать, что живем без проблем, нельзя. Хоть и расширились наши возможности при переезде в Дом бытовых услуг, все-таки современному уровню они не соответствуют. Помещение цеха небольшое. Один-два примитивных станка — вот, пожалуй, и

все, что мы можем здесь разместить. Потому и полагаются наши мастера в основном на свои руки. И все же срывов сроков выполнения заказов у нас практически нет. Трудятся люди на совесть. Мебель после ремонта не уступает новой, а стоит намного дешевле. Многие первоуральцы по достоинству оценили эту услугу, случается, что некоторые обращаются к нам не один раз.

Хотелось бы принимать в ремонт не только мягкую мебель. Но опять сдерживает отсутствие необходимой площади, а значит, и необходимого оборудования.

Услуга наша очень нужна людям. Каждый желает сделать свой дом уютным и красивым. В этом можем помочь горожанам и мы. Потому стараемся, чтобы посетители уходили от нас с отличным настроением.

■ ЧЕЛОВЕК И ПРИРОДА

Не плюй в колодец

Не раз газета писала о недопустимости загрязнения наших рек. Однако не перевелись еще граждане, которые вступают в конфликт с законодательством по охране природы.

14 сентября машинист крана цеха № 12 завода «Искра» Г. Ф. Горбунов мыл мотоцикл в реке Утке. По воде поплыли маслянистые пятна. А речка Утка — приток Чусовой, ко-

торая относится к питьевым источникам первой категории.

Учащийся Свердловского автодорожного техникума В. Г. Маклаков приехал к родителям, покатался на «Яве» и вымыл мотоцикл в речке Шайтанке, которая снабжает поселок Динас питьевой водой. Мыл как раз в том месте, где

находится плакат, предупреждающий о недопустимости подобных действий.

На нарушителей закона по охране природы составлены протоколы, которые направлены в областную рыбоинспекцию для привлечения их к административной ответственности. Но их поступки должны обсудить в коллективах, в которых

они работают, учатся. Кстати, на Маклакова направлено письмо директору автодорожного техникума.

Ю. ДУНАЕВ,
член городского совета Всероссийского общества охраны природы.

3 стр.

Первенство города

2 октября в детско-юношеской спортивной школе начались игры на первенство города по волейболу. В борьбу за призовые места вступили десять мужских команд.

В стартовом поединке встретились волейболисты «Динамо» и ДЮСШ. Юниоры, возглавляемые тренером А. Аристовым, победили в четырех партиях. Первые очки в турнирную таблицу вписали команды «Спартак», победивший «Автомобилист» со счетом 3:0 и уступивший «Динамо» (1:3). «Трубынк» взял очки без борьбы: невякая команда производственного объединения «Хромпик», но в следующем туре хромпиковцы победили команду ветеранов-новотрубников 3:0, «Трубынк»-2 одержал верх над ветеранами 3:1, «Динамо» над «Спартаком» 3:1, команда «Медик» в упорной борьбе одолела «Автомобилист» 3:2, но уступила с таким же счетом «Строителю». Лидеры определятся в дальнейших турах.

С. ЮРКОВ, главный судья соревнований.

Владивосток и Таллин, Архангельск и Алма-Ата — таковы географические рамки проходящих сейчас в нашем городе Всесоюзных соревнований на приз «Каменный цветок». Параллельно российские спортсмены ведут командную борьбу за Кубок федерации фигурного катания РСФСР.

Первоуральску доверено провести два тура (II и III) этих состязаний, а первый прошел в Кирове, где сборная Свердловской области заняла первое место. Выступавшая в ее составе наша одиночница Екатерина Куркова стала вторым призером в споре женщин, выступающих по программе мастеров спорта.

Неплохо катается Катя и на своем льду. После исполнения обязательных фигур она была третьей, пропустив вперед свердловчанку Елену Шмакову и одеситку Викторию Кротову. Украинской фигуристки из лидеров с короткой композицией по жребию выпало выступать первой. Она получила высокие оценки.

Настал черед Курковой. На разминке Катя, похоже, неожиданно даже для самой себя чисто выполнила сложнейший кардз прыжков, на что обратили внимание судьи. В программе Екатерина те же элементы показала менее четко, но, видимо, помня недавнюю смелость девушки, арбитры отнеслись к ней не столь строго — как говорят специалисты, съем

О турнире Фигуристов и Пустом Дворце

баллов оказался незначительным. В этом виде первоуральская фигуристка была второй, но по сумме двух упражнений осталась на третьей позиции. На первую вышла Кротова, потеснив на второе место Шмакову.

Исход борьбы должна решить произвольная программа, которую претендентки на победу катают примерно одинаково. В такой ситуации, по мнению тренера Курковой — Людмилы Свирипы, большую роль будет играть психологический настрой, ибо цена старта велика: девушки во Всесоюзных турнирах согласно классификации борются за баллы для получения звания «Мастер спорта СССР».

Чем закончится увлекательный спор женщин, а также танцоров, спортсменов пар и ребят — одиночников, будет сообщено в следующем материале. А сейчас уместно сказать вот о чем. Как ни странно, Дворец спорта почти пустует. А ведь соревнования достаточно представительные: есть мастера спорта международного класса, члены молодежной команды Советского Союза, кандидаты в сборную страны для участия в юношеском

чемпионате мира. По существу, можно познакомиться с завтрашним днем советского фигурного катания. Разве не интересно?

Кроме того, свободный вход в светлый, уютный Дворец, музыка, красивые костюмы, наконец, работает бар. Что еще нужно для отдыха, полезного времяпрепровождения молодежи? Е-то на трибунах и нет. «Болеют» лишь немногие взрослые да сами участники за друзей.

Другие взрослые не могут или не хотят организовать детей на посещение спортивных мероприятий. Этот упрек — тренерам и педагогам. Кроме фигурного катания, в ДЮСШ спортклуба «Уральский трубник» работает еще несколько отделений. Сомневаемся, что мальчишки и девчонки интересуются делами своих сверстников из других секций (соблазились бы, поддержали фигуристов). Откуда тогда взяться верности клубу, патриотизму, из-за отсутствия которых наши воспитанники, повзрослев, разлетаются по городам и весям?

В соревнованиях «Каменный цветок» честь Свердловской области защищают учащиеся четырех первоуральских школ — № 3, 6, 10 и 32. Неужели в планы внеклассной работы нельзя внести поход в ледовый Дворец — поболеть за товарищей-фигуристов.

Почти повсеместно сейчас устремились искать, расчищать и благоустроить подвалы для отдыха молодежи. Это в то время, когда пустуют прекрасные Дворцы. Параллельно...

С. ПАГНУЕВ.

РОМАНТИКИ ДАЛЬНИХ ДОРОГ

Репортаж

В последние числа сентября в районе станции Коуровка состоялся традиционный городской слет туристов.

Ровно в полночь у большого костра взвились в небо две ракеты, возвестившие о начале Дня туриста. Утром сразу после завтрака в клубе турбазы «Чусовая» Петр Пономарев показывал свои фильмы, снятые любительской камерой. Петр Пономарев — член свердловского турклуба «Ивант», в котором немало первоуральцев.

Ребята из чижнетагильского клуба водного туризма сняли увлекательный слайд-фильм о своих путешествиях.

В фойе кинозала приглашала выставка туристского снаряжения. Здесь были представлены самодельные палатки, лодки, альпинистское снаряжение, рюкзаки и спасательные жилеты. Интересующую информацию можно получить у самих «изобретателей», которые находятся тут же.

Большую коллекцию значков привез на праздник Павел Ветешкин. Посетителей выставки заинтересовали фотографии Николая Крищины.

После обеда начались соревнования «Папа, мама, я — туристская семья». На первом этапе нужно было установить палатку. Далее папа поднимался на высокую скалу, а следом за главой семьи уже под его страховкой брали высоту мама и сын или дочь. Затем семейная команда разделялась: самый младший ее член траверсировал склон по перилам, а старшие шли вдоль склона с альпенштоками.

Следующий этап — спуск, затем перебежка по бревну. Потом мама определяла расстояние по карте сын или дочь работали с компасом, а папа готовил шины для пострадавшего (с условным переломом голени). Транспортировка пострадавшего — заключительный этап соревнования.

Последним на старте вышел председатель городского

турклуба Виталий Теплоухов с женой Татьяной и сыном Данилкой. У семьи Теплоуховых самый высокий результат. Но без призов не осталась ни одна семья. Их получили капитаны команд: Даниил Теплоухов, Сергей Тагильцев, Таня Зубачева, Наташа Казанцева, Оля Пономарева.

Затем наступил кульминационный момент соревнования. На горизонте появились Сергей Собанин, Александр Котельников, Олег Ширяев и Александр Тагильцев. Они заявляют, что всем присутствующим здесь надо пройти обряд посвящения в настоящие туристы. Разделившись на пешеходники, водники, лыжники, автомотопоходники, участники турслета приняли клятву и отправились в «поход». Им предстояло пройти по болотам, взобраться на гору, спуститься с нее. Труднее всего пришлось автомототуристу Алексею Попову, который лазал по горам вместе с медведем. Самое «оварное» место на пути всех испытываемых — «темная палатка», из которой никто не выходил чистым — все в саже, а на лбу или щеке почетное клеймо «турист».

Вот теперь они настоящие туристы. Это посвящение запомнится на всю жизнь.

А. ФЕДТОВ, юнкор.

ИЗВЕЩЕНИЕ

14 октября в 14 часов во Дворце культуры и техники Новотрубного завода состоится городской семинар пропагандистов системы политического и экономического образования.

Отдел пропаганды и агитации горкома КПСС.

Редактор С. И. ЛЕКАНОВ.

Реклама и объявления

Кинотеатр «Восход», 13, 14 октября. «НА ОСТРИЕ МЕЧА». Сеансы: 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21 час.

Кинотеатр «Космос», 13, 14 октября «НЕ МОГУ СКАЗАТЬ «ПРОЩАЙ». Сеансы: 13-го — 9, 15, 17, 19, 21 час; 14-го — 9, 15, 17, 21 час. «МИШКА, СЕРЕГА И Я». Сеансы: 11, 13 час.

Клуб филыала Новотрубного завода, 13 октября «ВОСПОМИНАНИЯ». Сеансы: 18, 20 час.

Клуб имени В. И. Ленина, 13 октября. «ВРЕМЯ СЫНОВЕИ». Сеансы: 18, 20 час.

КИНОТЕАТР «КОСМОС»

Просим быть готовыми к удивлению, улыбке и размышлению. «Кин-дза-дза» — ироническая, плутовская и горькоправдивая комедия в 2 сериях киностудии «Мосфильм».

На таинственной планете Плюк вас будут сопровождать актеры Станислав Любшин, Евгений Леонов, Юрий Яковлев, Леван Габриадзе. Руководит космическим полетом режиссер Георгий Данелия.

Приглашаем 16—18 октября в 18 и 21 час посмотреть этот фильм.

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ И ТЕХНИКИ НОВОТРУБНОГО ЗАВОДА

16 октября концерт татарского эстрадного ансамбля «Чулпан». В программе старинные и современные татарские народные песни и танцы, пародии, шутки.

Начало в 19 часов.

Во Дворце спорта имени 50-летия ВЛКСМ проводятся Всесоюзные соревнования по фигурному катанию «Каменный цветок-87».

Участвуют команды Москвы (Московской области), Ленинграда, Свердловска, Харькова, Пермь, Кирова, Первоуральска.

13 октября — с 9 до 12 часов и с 18 до 22 часов.

14 октября — с 9 до 12 часов и с 15 до 23 часов.

Детям для осенних, дождливых дней магазин № 58 «Товары для детей» (п. Новоуткинский) предлагает резиновые сапоги с 21 по 30 размер по цене от 5 до 11 рублей. Здесь же имеются суконные сапожки с 25 по 34 размер по цене от 7 до 11 рублей, валенки с 13 по 18 размер стоимостью от 4 до 7 рублей 50 копеек. Поступили детские шапки-полускромки из овчины по цене 4 рубля 35 коп. Приглашаем за покупками!

В комбинате коммунальных предприятий имеются в продаже саженцы для озеленения города. Реализуются по безналичному расчету.

Поздравляем

Дорогую СИМАНОВУ Александру Васильевну поздравляем с 70-летием. Желаем здоровья, долгих лет жизни.

Дочь, зять, внуки, правнучка.

Меняется 2-комнатная благоустроенная квартира по адресу: Башкирская АССР, Мечетлинский район, с. Усть-Ичкинск, ул. Мира, 15/1, кв. 18 на равноценную в г. Первоуральске. Обращаться: ул. Вайнера, 53-а — 38.

Благодарим

Выражаем сердечную благодарность коллективу треста Первоуральскэнергогаз, УЖКХ, завода трубчатых строительных конструкций, всем знакомым и родным, лично А. Н. Перевозову, В. Н. Остафьевскому, А. И. Матвеевой, Л. К. Козионовой, П. И. Черепанову, В. Н. Бронникову за помощь и участие в похоронах нашего горячо любимого Руфина Виктора Петровича.

Жена, дети, родственники.

Коллектив ЦЭЛ Новотрубного завода скорбит по поводу кончины бывшего работника химической лаборатории, ветерана труда **АКИМОВОЙ Зои Семеновны** и выражает глубокое соболезнование родным и близким.

Коллектив учителей средней школы № 2 глубоко скорбит по поводу преждевременной смерти учителя начальных классов **КИРИЛЛОВОЙ Марии Павловны** и выражает соболезнование родным и близким.

Коллектив учителей школы № 17 скорбит по поводу кончины бывшего учителя школы, ветерана педагогического труда **МУХИНОЙ Анны Васильевны** и выражает соболезнование родным и близким.

Администрация и общественные организации цеха № 16 Новотрубного завода глубоко скорбит по поводу безвременной смерти ветерана труда **РУДАКОВА Петра Андреевича** и выражают соболезнование родным и близким покойного.

Коллектив Первоуральского отделения Госбанка выражает искреннее соболезнование родным и близким по поводу смерти управляющего отделением в 1944—1953 годах **КРЕМЕНЕЦКОГО Арона Михайловича**.

КИНОАФИША



ЭКРАН «ВОСХОДА»

«На острие меча» — так называется остросюжетная лента Одесской киностудии. В основе картины подлинное событие: проведенная чекистами операция, в результате которой был склонен к отказу от подрывной деятельности и к явке с повинной один из главнейших украинского контрреволюционного подполья, петлюровец, генерал-хорунжий Ю. Тютюнник (в фильме Турчин), а также захвачен и перевезен в нашу страну архив находившегося в Польше петлюровского штаба.

Авторы сценария Борис Крыжановский, Юрий Новиков и Евгений Шерстобитов, режиссер Александр Павловский, композитор Максим Дунаевский. В фильме снимались: Александр Соловьев, Иван Михайлович, Константин Степанков, Александр Демьяненко, Ольга Кузнецова.

Белорусская лента «Двое на острове слез» — ярко выраженная мелодрама. Ее режиссер Виктор Дашук — известный документалист.

В фильме снимались Михаил Неганов, Светлана Рябова, Сергей Колтаков. В роли сына героини Сергей впервые выступил минский школьник Ричард Борткевич.

В день рождения Ленинского комсомола предлагаем посмотреть таджикский фильм «Заложник» о сложной операции, проведенной чекистами в двадцатые годы в Таджикистане.

Из зарубежных фильмов на нашем экране две новые французские киноленты — «Подлинная история дамы с камелиями» режиссера Мауро Болоньини и комедия «Сюрприз Афродиты» с Анни Жирардо в главной роли.

В октябре начинают работу кинолектории: «За здоровый образ жизни», «Взрослым о детях» и «Воспитай себя гражданином». Продолжит занятия кинолекторий «Экран и время».

Т. ЗЕНИНА, директор кинотеатра «Восход».

На снимке: эпизод из фильма «На острие меча».